
 

 
 
 

Κέρκυρα, 26/09/2020 
ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

 

Αγαπητέ κ. Πρόεδρε του Περιφερειακού μας Συμβουλίου παρακάτω σας στέλνουμε ορθή 
επανάληψη επερώτησης κατόπιν εξελίξεων σε κεντρικό επίπεδο επί του αναφερόμενου σε 
αυτήν θέματος, και παρακαλούμε για την ένταξή της για σχετική απάντηση, στην προσεχή 
έκτακτη συνεδρίαση του σώματος.    

 

Επερώτηση 2.: «Το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Κέντρο Πολιτικής Προστασίας οφείλει να 
βρίσκεται στην έδρα της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων για να μπορεί να έχει η λειτουργία του 
επιτελικό και αποτελεσματικό χαρακτήρα.» 

Είναι κοινή διαπίστωση και συνεχώς επισημαίνεται από επίσημα επιστημονικά χείλη ότι τα 
καιρικά φαινόμενα εκδηλώνονται με συνεχώς αυξανόμενη ένταση και βίαιο τρόπο. Τα φαινόμενα 
αυτά, τα οποία χαρακτηρίζονται και ως ακραία, αποδίδονται στην κλιματική αλλαγή που εν πολλοίς 
οφείλεται στην αλόγιστη ανθρωπογενή παρέμβαση στο περιβάλλον και τη φύση. Η κατάσταση 
αυτή, όπως αναφέρεται σε πολλά κείμενα, ελάχιστα μπορεί να ανατραπεί. Επισημαίνεται όμως, ότι 
μπορούν να μειωθούν τα καταστροφικά αποτελέσματα αυτών των φαινομένων εάν μελετηθούν και 
εφαρμοστούν προληπτικά μέτρα στην κατεύθυνση π.χ. της αντισεισμικής θωράκισης, της διάνοιξης 
ρεμάτων και τάφρων απορροής υδάτων και στην αποφυγή κατασκευής οικιών σε επικίνδυνους ή 
παραποτάμιους χώρους. Η ενέργεια που εμπεριέχουν τα ακραία αυτά φαινόμενα είναι τόσο ισχυρή 
που η όποια αντίσταση είναι αδύναμη να τα σταματήσει ή να τα ανατρέψει.  

Ως εκ τούτου, σωστά η έννοια της Πολιτικής Προστασίας λαμβάνει ιδιαίτερη αξία και 
σημασία στην εποχή μας και η κοινωνία αλλά η πολιτεία κυρίως οφείλει να λάβει πρωτοβουλίες 
θεσμικές, οργανωτικές και οικονομικές για την καλύτερη αντιμετώπισή τους. Ο Νόμος 4662 του 
Φεβρουαρίου 2020 ήρθε να συμπληρώσει προηγούμενες νομοθετικές διατάξεις αλλά και να 
ενισχύσει με κανόνες και με διοικητικά όργανα την προοπτική να υπάρξει καλύτερη αντιμετώπιση 
των φαινομένων αυτών, με έμφαση στην πρόληψη, την ετοιμότητα και την προστασία της ζωής, 
της υγείας και της περιουσίας των πολιτών αλλά και του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς.  

Ο νόμος αυτός προβλέπει την δημιουργία του Εθνικού Μηχανισμού Διαχείρισης Κρίσεων 
και Αντιμετώπισης Κινδύνων. Διαρθρώνεται σε διάφορα επίπεδα, ξεκινώντας από το Εθνικό 
Συντονιστικό Κέντρο Διαχείρισης Κρίσεων και αποκεντρώνεται στις Περιφέρειες, τις 
Περιφερειακές Ενότητες και στους Δήμους και στελεχώνεται από εκπροσώπους στο υψηλότερο 
επίπεδο φορέων που έχουν αρμοδιότητα για ανάληψη δράσεων ανάλογα της μορφής του κινδύνου, 



το μέρος που λαμβάνει χώρα το γεγονός και την έκτασή του. Με το άρθρο 17 του Νόμου αυτού 
προβλέπεται και συστήνονται 13 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Κέντρα Πολιτικής Προστασίας που 
λειτουργούν επί 24ωρου βάσεως, ένα σε κάθε περιφέρεια, με αντικείμενο:  

Α. Τον συντονισμό, σχεδιασμό, εποπτεία, οργάνωση και υλοποίηση των δράσεων αντιμετώπισης 
και  

Β. Την παροχή οργανωμένης υποστήριξης στον αρμόδιο φορέα διαχείρισης και αντιμετώπισης των 
καταστάσεων έκτακτης ανάγκης και των συνεπειών τους.  

Αυτά προβλέπει ο Νόμος 4662 άρθρο 17 παρ. 1 για τα Περιφερειακά Κέντρα Πολιτικής 
Προστασίας.  

Το θέμα σήμερα, ενώ το είχαμε υποβάλει ως τακτικό θέμα για το επόμενο Περιφερειακό 
Συμβούλιο, έρχεται ως επερώτηση λόγω της έκτακτης συνεδρίασης του Περιφερειακού 
Συμβουλίου την 28η Σεπτεμβρίου 2020. Μετά όμως από την απάντηση του Υπουργού σε επίκαιρη 
ερώτηση του ΚΙΝΑΛ στη Βουλή, με την οποία επιβεβαιώνεται ότι έδρα του Περιφερειακού 
Επιχειρησιακού Κέντρου θα είναι η Λευκάδα καθώς επίσης και ότι υπάρχει συνεννόηση και 
συνεργασία με την κυρία  Περιφερειάρχη για το σκοπό αυτό, θέλω να εκφράσω τη λύπη μου. Και 
αυτό, διότι διεφάνη ότι αγνοήθηκε το αιρετό Περιφερειακό Συμβούλιο. Επίσης, αναρωτιώμαστε 
όπως και πολλοί άλλοι, για ποιο λόγο τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Κέντρα ιδρύονται σε όλες 
τις Περιφέρειες της χώρας στις έδρες αυτών, όπως για παράδειγμα στο Βόρειο και Νότιο Αιγαίο 
αντίστοιχα σε Μυτιλήνη και Ρόδο, και εξαιρείται η Περιφέρεια Ιόνιων Νησιών.  

Τι και αν υπέβαλαν επερωτήσεις και επιστολές οι Βουλευτές του Νομού Κέρκυρας, τι και 
αν ρωτάω εγώ σήμερα εκφράζοντας την παράταξη Ιόνιος Συμμαχία. Η παράταξή μας, δεν έχει 
πειστεί γιατί ένα όργανο επιτελικό, συντονιστικό, που καλείται να αναλάβει ευθύνη και πολιτική 
μεταξύ άλλων την ώρα που θα απαιτηθεί, πρέπει να μη  βρίσκεται εκεί που η λογική το τοποθετεί.  

Πιστεύω ότι η απόφαση αυτή αδυνατίζει τον θεσμικό ρόλο της περιφερειακής αρχής και της 
ίδιας της Περιφερειάρχη ως εκλεγμένης αιρετής και ακόμη περισσότερο πριονίζει και τη δική μας 
εμπιστοσύνη όταν αποφασίζουν άλλοι για εμάς, και μάλιστα για τόσο σοβαρά πράγματα όπως είναι 
η Πολιτική Προστασία.  

Και αυτό, όταν οι πρώτοι που θα κληθούν να κινητοποιηθούν και αποφασίσουν όταν 
παραστεί ανάγκη είναι οι Δήμοι και η Περιφέρεια, όπως εξάλλου έχει συμβεί και στο παρελθόν.  

Θεωρούμε λοιπόν ότι δεν είναι δυνατόν το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Κέντρο Πολιτικής 
Προστασίας για το ρόλο που καλείται να επιτελέσει να βρίσκεται έξω από το πολυπληθέστερο νησί 
της ΠΙΝ, μακριά από την Περιφερειακή Αρχή που θα κληθεί άμεσα με άλλα επιτελικά όργανα 
(Πυροσβεστική, Αστυνομία, Λιμενικό, αρμόδια Αντιπεριφέρεια κ.α.) να αποφασίσει, να συντονίσει 
και να αναλάβουν την θεσμική τους ευθύνη την στιγμή του γεγονότος.  

Μετά από τα παραπάνω, ερωτάσθε:  

-Ποια είναι η πολιτική σας θέση ως Περιφερειάρχης Ιονίων Νήσων για την έδρα του 
Περιφερειακού Επιχειρησιακού Κέντρου Πολιτικής Προστασίας της ΠΙΝ;  

-Έχετε τη βούληση να ανατρέψετε αυτή την λανθασμένη και εκτός λογικής απόφαση του αρμόδιου 
Υπουργείου που εξαιρεί από τον σχεδιασμό την επιλογή της Κέρκυρας για έδρα του Κέντρου αυτού 
ως έδρα της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων ενώ δεν συμβαίνει αυτό με καμία άλλη Περιφέρεια της 
χώρας;  


